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LA LUNGA NOTTE

Vita e opere di Giovanni Antonio de Sacchis detto Pordenone
di Raffaella Cargnelutti
presentazione libro

a cura di Fulvio Dell’Agnese e dell’Autrice
giovedì 17 dicembre - ore 18.00
SALA CONFERENZE "Teresina Degan"

Chi siete? Voi…?!

«Sì, certo, sono quello che pensate: Maestro Giovanni Antonio pittore, per servirla. Oh…, se preferite Magister Johannes Antonio de Corticellis o de Sacchis, o Sacchiense, Licinio, Regillo, figlio di Agnolo da Brescia e di Maddalena…».

Così inizia “La lunga notte”, intervista immaginaria tra la giovane e promettente scrittrice Eugenia e il Pordenone, pittore e maestro indiscusso del Rinascimento. In un colloquio serrato e ‘impossibile’, al di là del tempo e dello spazio, vengono narrati i fatti più salienti della vita dell’artista e descritte le molte opere dipinte dal maestro in Friuli, a Venezia, Treviso, Cremona, Cortemaggiore, Genova, Mantova, Piacenza… 

Sullo sfondo scorrono le sanguinose guerre, le invasioni, le epidemie, gli sconvolgimenti religiosi e ideologici che attraversano il Friuli e l’Italia nei primi decenni del Cinquecento, anni caratterizzati da profonde inquietudini e novità. Il Pordenone prende per mano il lettore e, grazie al puntiglio di Eugenia, lo conduce a scoprire i segreti della sua grande arte.

Raffaella Cargnelutti è critica e storica dell’arte, nonché narratrice. Numerosi sono i suoi cataloghi d’arte e le monografie dedicati ad autori contemporanei. Esordisce in narrativa con “Il ritratto di Maria. Saga di una famiglia carnica al tempo dei cramars” (2010). Nel 2011 pubblica “Viandante sul mare di nebbia, mentre nel 2012 escono “L’opera imperfetta” e “Fiabe e leggende della Carnia”. Nel 2015 pubblica “Alla gentilezza di chi la raccoglie. Dall’inferno di Buchenwald, una storia vera”. Vive a Tolmezzo.
