	


	

	

	le anteprime del festival propongono un appuntamento speciale
5x5. UNA LETTURA ITINERANTE DI YASMINA KHADRA
Udine, Libreria Diffusa - sabato 20 febbraio, ore 17.30

La Libreria Diffusa di Udine, che riunisce Odòs, Kobo Shop, CLUF, Martincigh e La Pecora Nera, offre cinque “assaggi letterari” tratti da libri di Yasmina Khadra, per conoscere più da vicino il protagonista di Dedica attraverso un pomeriggio di lettura itinerante guidato dai ragazzi del Circolo ARCI-CCFT, con partenza dalla Libreria La Pecora Nera (in via Gemona 46). 
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Il Gruppo Teatrale circolo Arci Ccft è nato nell’autunno 2008 per iniziativa di Ornella Luppi e Serena Di Blasio con il sostegno del TeatroClub di Udine e l’Erdisu, per riunire i ragazzi usciti dall’esperienza del Palio Teatrale Studentesco che volevano continuare a lavorare in ambito teatrale. Negli anni si sono aggiunti al gruppo anche alcuni universitari che studiano a Udine, ma arrivano da varie parti dell’Italia. Dal 2011 i Ccft diventano un’associazione Arci che collabora con molte altre associazioni per costruire momenti culturali a tema. Per Dedica il gruppo ha scelto un'incursione letteraria nell'opera di Khadra attraverso gli incipit dei suoi più famosi romanzi noir.
https://it-it.facebook.com/CircoloArciCCFT
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La Libreria Diffusa di Udine è un circuito creato nel 2014 da cinque librai indipendenti del centro storico, il cui obiettivo è realizzare la vetrina editoriale “più assortita” della città, dove linguaggi diversi si intrecciano e creano un racconto. Un percorso di cinque tappe dove ogni libreria mantiene la sua “personalità”, ma tutte hanno in comune la competenza del personale, la cura e la selezione dell’offerta, l’indipendenza dalle grandi case editrici e l’attenzione per nuovi e piccoli autori. La Libreria Diffusa è partner speciale di Dedica e offre sconti ed agevolazioni agli appassionati del festival e ai Soci Sostenitori attraverso la sottoscrizione della Dedicacard. Info presso le librerie del circuito.

https://www.facebook.com/libreriadiffusaudine/ 




