BANDUS! “Cose che hai fatto mentre non c'era la guerra”

Dalle nostre memorie all'opera d'arte, Filippo Minelli ci chiama a partecipare in prima persona a #STORIEINCORSO

Filippo Minelli è stato ospite della città di Udine per una residenza d'artista legata al progetto #storieincorso.

La residenza è un momento d'incontro fra l'artista e il territorio che lo ospita, per costruire contenuti condivisi e partecipati.

L'Associazione ETRARTE ha coinvolto Minelli per lavorare a BANDUS, 48 ore di tregua dalla Grande Guerra alla Vigilia di Natale.

"COSE CHE HAI FATTO MENTRE NON C'ERA LA GUERRA" è la provocazione e lo spunto che Minelli ci ha lasciato, chiedendoci di raccogliere per lui testimonianze e memorie che riguardino tutto ciò che facciamo o abbiamo fatto invece che fare "alla guerra".

La chiamata di Minelli non riguarda soltanto i nostri ricordi, ma ci chiede di scavare nelle nostre memorie familiari, per riportare alla luce tutto ciò che non è guerra, parole, immagini, racconti di un Friuli di oggi e di ieri.

Avete voglia di dire anche voi "BANDUS"? Pensiamo a tutto ciò che possiamo fare quando non c'è la guerra, raccogliamolo in un'immagine, una parola, un pensiero ed inviamolo all'artista per costruire insieme a lui un'opera d'arte condivisa. L’obiettivo è quello di recuperare memorie familiari o condividere esperienze odierne per costruire assieme un messaggio di pace, urgente ora più che mai.

Inviateci i vostri contributi via mail a etrarte@associazionetrarte.it entro il 3 dicembre 2015.

Oppure passate a trovarci al "punto di raccolta" mercoledì 2 dicembre dalle 17.00 alle 19.00 al Bar del Visionario, al primo piano in via Asquini 33, Udine.

E’ un’iniziativa curata dall’Associazione culturale Etrarte per il progetto Storie in corso, realizzato dall’Assessorato alla Cultura del Comune di Udine.
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