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WEEKEND DI FESTA PER ESPRESSIONE EST :
TRA NOTTE DEI LETTORI IN CORTE MORPURGO (13 GIUGNO)
E FESTA PER I VENT'ANNI DELL'ASSOCIAZIONE (14 GIUGNO)  

Sarò un ricco weekend di festa quello di Espressione Est, l'associazione udinese che si dedica al teatro e a tutte le forme di espressione artistica. E' tra il 13 e il 14 giugno, infatti, che sono programmati a Udine due appuntamenti a cui sono invitati a partecipare tutti gli amici del gruppo guidato dalla presidente Arianna Romano e dal direttore artistico Cristian Finoia. 

Si comincia venerdì 13 con la Notte dei lettori. La festa promossa dal Comune di Udine che si svolgerà a ingresso libero in biblioteche e librerie cittadine, aperte per l'occasione dalle 17.00 alle 24.00 con letture, laboratori, musica, racconti, mostre, storie, flash mob, bookcrossing, vedrà protagonista anche Espressione Est. Dalle ore 18.30 alle 21.00 nella corte di Palazzo Morpurgo (denominata per l'occasione Stazione Palazzo Morpurgo) si svolgerà l'evento "Spazi Musicali di Libera Poesia". Alcuni componenti della compagnia teatrale 'Ndescenze leggeranno brani dalle antologie di poesia e prosa edite da Espressione Est come Scostamenti Assiali, Viadalfreddo, Poliesteri e Trip. Tra una lettura e l'altra la cantante lirica Maria Francesca Gussetti eseguirà alcune arie d'opera di Offenbach, Mozart, Thomas.

Il weekend prosegue sabato 14 con il ventesimo compleanno dell'associazione. Dalle 14.00 alle 18.00 in piazza Libertà, location resa disponibile dal Comune, nel cuore della città dove essa è nata e dove ha operato fin dal 1994, è in programma un ricco calendario di musica, arte e danza. Ci saranno in mostra le foto di Zaira Menin, i quadri di Luciano Lunazzi, la musica di Daisy Chain (trio surf composto da Leo Virgili alla chitarra, Mirco Tondon al basso, Jack Iacuzzo alla batteria) e quella pop-rock di Sunrise (Nicole Lizzi alla voce, Dario Di Lorenzo alla chitarra acustica, Leonardo D’Agostini alle tastiere, Jack Iacuzzo a batteria e percussioni), la danza della Compagnia Bollywood "Moonsun" di Capodistria. Alle ore 17.30 circa verrà presentato il libro-catalogo del ventennale con brindisi finale. 

Ma non è finita qui! Per suggellare il pluridecennale traguardo raggiunto, l'artista Manuel De Marco proporrà una performance d'arte di sicuro effetto. Sul ghiaino della piazza sarà ricreato il numero 20 attraverso 20 passi. Ogni passo, simbolo di un anno, sposterà il ghiaino per far emergere il terreno sottostante. Così, ogni traccia lasciata diventa il segno evidente di un passaggio, di una crescita, di un traguardo.  
In caso di maltempo la festa avrà luogo presso la loggia di San Giovanni, in piazza Libertà.
Per informazioni Espressione Est , 0432478696, info@espressione-est.com, www.espressione-est.com.
