GIORNATA DEL RICORDO 2016

(Art. 1, legge 30 marzo 2004, n. 92)

La Repubblica riconosce il 10 febbraio quale “Giorno del ricordo” al fine di conservare

e rinnovare la memoria della tragedia degli italiani e di tutte le vittime delle foibe,

dell’esodo dalle loro terre degli istriani, fiumani e dalmati nel secondo dopoguerra e

della più complessa vicenda del confine orientale
Per celebrare la Giornata del Ricordo 2016 l’Assessorato alla Cultura del Comune di Codroipo ha organizzato, per 

venerdì 12 febbraio 2016 alle ore 20.30

nella sala conferenze della biblioteca civica Don Gilberto Pressacco
la presentazione del romanzo

“Rossa Terra” di Mauro Tonino.

Il romanzo racconta di un anziano esule, Marino, che decide assieme al nipote di intraprendere un viaggio in barca a vela lungo le coste dell’Istria. Nove giorni di navigazione nel mare prossimo alla terra natia e la contiguità con il giovane Filippo, assetato di storia e sapere, porteranno il nonno a ripercorrere immagini, luoghi e antiche tragedie. L’ostinazione del giovane lo condurrà a rivelare, attraverso gli occhi di lui bambino in uno scenario di guerra, “la propria storia” personale, ma comune a tanti conterranei, costretti ad abbandonare la terra d’origine. 

Il viaggio permetterà a Filippo di conoscere l’Istria, di osservare le vestigia di una raffinata e antica cultura e, attraverso le parole del nonno, di conoscere la genesi della propria famiglia.

La vita in barca con i suoi ritmi, i reciproci ruoli, le vicissitudini della navigazione e l’accostamento tra due generazioni impegneranno nonno e nipote in un serrato confronto che animerà tutto il viaggio e, al ritorno, non sarà più come prima…
La serata sarà anche occasione per ascoltare dalla viva voce dell’esule Giorgio Gorlato la tragica esperienza dell’esodo dalle loro terre di istriani, fiumani e dalmati nel secondo dopoguerra. 

