	Musae 2014
Concerti jazz a Polcenigo, San Giorgio della Richinvelda e Sacile
Tre concerti jazz inseriti in contesti decentrati e caratteristici. I tre concerti daranno voce a tre progetti musicali tematici di artisti di valore della scena pordenonese, che rispecchiano l'originario legame tra jazz, parola/tema e territorio che è uno degli aspetti fondanti della rassegna jazz-koinè.

Tutti i concerti sono a ingresso libero.
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Trio Apolide

Cesare Coletti, chitarra, Luca Grizzo, voce e percussioni, Roberto “Drumo” Vignandel, batteria e percussioni. Un progetto che spazia dal jazz ad una espressione musicale che abbraccia inﬁnite tradizioni e sonorità provenienti dalle diverse culture del mondo.

POLCENIGO
venerdì 5 settembre
ore 21.00 
Cortile di Palazzo Salice-Scolari
(in caso di maltempo Palazzo Salice-Scolari)
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Quinteto Porteño

Composto da Nicola Milan (fisarmonica), Daniele Labelli (pianoforte), Nicola Mansutti (violino), Roberto Colussi (chitarra) e Alessandro Turchet (contrabbasso) nasce nel 2006 con l’intento di esplorare e studiare il tango argentino, con particolare riguardo per la musica del grande compositore Astor Piazzolla.

SAN GIORGIO DELLA RICHINVELDA
giovedì 11 settembre
ore 21.00 
Parco della Biblioteca
(in caso di maltempo tendone Parco) 
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Juri Dal Dan Trio

Juri Dal Dan, pianoforte, Romano Todesco, contrabbasso, Alessandro Mansutti, batteria. Un trio affiatato e ricco di energia che offre un itinerario musicale piacevole e rilassante, in cui le belle melodie si alternano a ritmi interessanti e coinvolgenti. Tutti i brani si susseguono senza fratture di stile, tutto è coerente con la loro concezione del jazz.

SACILE
venerdì 26 settembre
ore 21.00 
Chiesa di San Gregorio



