PROGRAMMA DEGLI APPUNTAMENTI DAL 4 ALL’8 LUGLIO

LE DATE DEL CONCORSO INTERNAZIONALE “IL PICCOLO VIOLINO MAGICO” 
E GLI EVENTI COLLATERALIE


Mercoledì 4 luglio, dalle ore 10 alle 13 e dalle 15 alle 18 presso l’Auditorium Comunale di S. Vito al Tagliamento: semifinali primo round del concorso internazionale violinistico “Il Piccolo Violino Magico”. I candidati saranno accompagnati dall’Accademia d’Archi Arrigoni. Ingresso libero.

Giovedì 5 luglio dalle ore 10 alle 13 presso l’Auditorium Comunale di S. Vito al Tagliamento: semifinali primo round del concorso internazionale violinistico “Il Piccolo Violino Magico”. I candidati saranno accompagnati dall’Accademia d’Archi Arrigoni. Alle ore 18 presso il Teatro Arrigoni: conferenza “La Giuria si confessa: storie di artisti, storie di vita…” Ingresso libero.

Venerdì 6 luglio dalle ore 10 alle 13 e dalle 15 alle 18 presso l’Auditorium Comunale di S. Vito al Tagliamento: semifinali secondo round del concorso internazionale violinistico “Il Piccolo Violino Magico”. Alle ore 19 presso l’Auditorium Comunale, la proclamazione dei Finalisti. Ingresso libero.

Sabato 7 luglio dalle ore 10 alle ore 13 presso il Teatro Arrigoni: masterclass dei membri della giuria ai concorrenti del concorso internazionale violinistico “Il Piccolo Violino Magico”. Ingresso libero. Alle ore 18 presso il Castello di San Vito al Tagliamento, il concerto dei partecipanti al concorso internazionale violinistico “Il Piccolo Violino Magico”, accompagnati dall’Accademia d’Archi Arrigoni. A seguire “Party&Music”. Ingresso libero. 

Domenica 8 luglio alle ore 17 presso l’Auditorium Comunale di S. Vito al Tagliamento, la Finale del concorso internazionale violinistico “Il Piccolo Violino Magico”. I finalisti verranno accompagnati dalla Mitteleuropa Orchestra. Ingresso a pagamento (biglietto 15 €; info e prenotazioni Ufficio IAT – tel: 0434 80251; mail: iat.sanvitoaltagliamento@gmail.com.

Fino all’8 luglio: mostra “Piccoli Scatti Magici” presso la chiesa di S. Maria dei Battuti di S. Vito al Tagliamento ed “Esposizione dei Teli del Piccolo Violino Magico 2017” presso la Loggia Comunale di S. Vito al Tagliamento. Ingresso libero. 
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