	Castello, Museo Archeologico
Sabato 13 febbraio alle 11
“Mense e banchetti nella Udine rinascimentale”

Visita guidata alla mostra sull’alimentazione in età rinascimentale. I reperti, soprattutto ceramici, rinvenuti nel corso delle numerose ricerche archeologiche e i ricettari dell’epoca raccontano usanze e rituali nei banchetti e nelle tavole della Udine del XV e XVI secolo.

Costo 5€ (più l'ingresso ridotto al Museo). Prenotazione obbligatoria via mail a didatticamusei@comune.udine.it (entro l'11 febbraio).

 

Casa Cavazzini
Sabato 13 febbraio alle 15.30
“Tina Modotti. La nuova rosa”

Visita guidata alla mostra, nata per celebrare i 120 anni dalla nascita dell'artista, che accoglie tutte le fotografie note (vintage prints e stampe moderne) e i materiali documentari riguardanti la vita e l'attività fotografica di Tina Modotti. Una parte di essi ricostruisce iconograficamente il contesto storico, politico e sociale in cui ebbe ad operare.

Costo 5€ (più l'ingresso ridotto al Museo). Prenotazione obbligatoria via mail a didatticamusei@comune.udine.it (entro l'11 febbraio).



Museo Etnografico
Domenica 14 febbraio alle 15.30
“In luce. Storia, arte e simbologia dell'illuminazione”

Percorso intorno alla storia dell’illuminazione nelle sue diverse forme, nei contesti d’uso, per accennare alle simbologie con riferimenti artistici.
L'esposizione realizza un percorso di approfondimento e conoscenza sul tema della storia dell’illuminazione fra ieri e oggi.

Costo 5€ (più l'ingresso ridotto al Museo). Prenotazione obbligatoria via mail a didatticamusei@comune.udine.it (entro l'11 febbraio).

Le visite verranno effettuate al raggiungimento del numero minimo di 10 prenotazioni. 


